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Conşt i inţa de 
O problemă de actualitate care se pune 

în discuţie şi formează centrul preocupări
lor sociologice, este problema conştiinţei 
sociale. Ea are o realitate stringentă şi se 
impune ca o trăire supraindividuală mem
brilor cari alcătuesc o grupare consistentă, 
cu principii, dacă nu unitare, cel puţin si
milare şi cu scopuri comune. 

Interpretările cari s'au dat acestui fe
nomen au variat. Investigaţiile ştiinţei so
ciologice au dat rezultate lipsite de întru
chiparea adevărului integral, privind pro
blema pe o singură lăture. E destul să pri
vim cele două puncte de vedere reprezen
tate de sociologii francezi: G. Tarde şi E. 
Durkheim. Primul susţine că fenomenul con
ştiinţei sociale provine din contactul şi su
gestia conştiinţelor singuratice, creind o 
stare de spirit care se răspândeşte la toţi 
membrii unui grup. Imitaţia contribuie după 
Tarde la uniformizarea credinţelor şi do
rinţelor oamenilor, produce conştiinţa so
cială. După concepţia lui Durkheim, con
ştiinţa socială e reflexul colectivităţii, tră-
eşte în indivizi ca o eflorescentă a grupu
lui social (v. P. Andrei: Probleme de so
ciologie.) 

Crâmpeie de adevăr găsim şi într'un 
punct de vedere şi în celalalt, dar rapor
tată problema conştiinţei de clasă în rân
durile preoţimii, constatăm că nu există 
nici ca o juxtapunere de conştiinţe indivi
duale şi nici ca un produs al grupului so-

a preoţimii . 
cial. Lipsa ei se datoreşte slabei organizări 
profesionale a slujitorilor altarului. 

în rândurile preoţimii încă n'a pătruns 
ideia corporatistă ca o reacţiune contra unor 
stări anahronice şi deadreptul dăunătoare 
vieţii sociale în genere. E timpul să ne pă
trundem de necesitatea traducerii în fapt a 
acestei idei salvatoare din ghiarele politi
cianismului nervos şi anarhic. Azi când o 
bună parte a preoţimii e înrolată în par
tide politice — şi din darul democraţiei 
sunt din belşug, — avem imperioasa dato
rie să ridicăm glasul nostru de protest, ară
tând că drumul apucat duce la dezastru. 
Şi duce la un dezastru iremediabil, pen-
trucă preotul înscris într'un partid politic 
nu converteşte pe amicii săi politici la bi
serică, ci amicii politici îl convertesc la 
practicele infernale ale clubului politic.*) 

Politicianismul cu tot cortegiul de ra
cile produce desbinări mari între cetăţenii 
unei comune, iar preotul care are chema
rea şi căderea de a retuşa asperităţile ivite, 
de a fi un factor de armonie şi iubire în
tre oameni, făcând parte dintr'un partid po
litic, nu va putea să le niveleze. Dacă azi 
disciplina politică, care în antichitate era 
apoteozată de cei mai iluştrii gânditori, s'a 
compromis, confundându-se noţiunea poli
tică cu cea de imoral, exodul preoţilor din 
sânul cluburilor politice e reclamat de mi
siunea duhovnicească pe care o au. 

*) N. Crainic: Preotul şi politica („Calend." 12/VI c> 

c l a s ă 



Obiecţiunea care ar putea fi ridicată a 
câştigului bisericii de pe urma participării 
preoţilor la viaţa politică, cade dela sine, 
gândindu-ne la pierderea adânc simţită a 
beneficiilor pe cari le-am avut dela stat, 
fiind, de faţă preoţi, deputaţi de club. Mai 
de -grabă înclinăm să credem că va aservi 
interesele bisericii intereselor politice şi va 
accepta fără protestul cuvenit teoria „ate
ismului naţional" ticluită de şeful său po
litic, — după cum relatează dl prof. Nichi-
for Crainic un caz autentic de atare natură. 

Noi preoţii avem o asociaţie, avem o 
organizaţie profesională, dar e scindată şi 
în momente hotărîtoare lucrează diametral 
opus. Avem şi nuclee de asociaţii preoţeşti, 
cari ne fac cinste prin nimbul superior în 
care-şi desfăşoară activitatea. Ceeace ne 
lipseşte e o asociaţie unitară pe întreagă 
ţara. Şi aceasta o dorim fără a ne gândi 
să comitem prin strângerea rândurilor un 
gest de insubordonare faţă de episcopat, ci 
de a promova în primul rând interesele 
cauzei noastre bisericeşti şi de a produce 
în sufletul fiecărui preot conştiinţa rolului 
ponderos pe care-1 are în stat şi a responsa
bilităţii morale. Strângerea rândurilor într'o 
singură asociaţie să fie implicit retragerea în 
bloc din organizaţiile cluburilor politice. 

Dacă deschidem paginile istoriei noa
stre naţionale, vom găsi preoţimea din tre
cut slujind exclusiv două instituţii: Biserica 
şi Neamul, fără a-şi vinde conştiinţa pe 
taraba cluburilor politice. Ei au înscris în 
cartea neamului pagini de mucenicie sfântă 
şi de vitejie repurtată pe câmpul de luptă 
(vezi: „Popa Şapcă" de Dr. V. Pocitan.) 

Pe urma lor putem merge şi noi, fiind
că via este cutropită de filoxera francma
soneriei, teosofiei, ocultismului, sectelor, bol
şevismului, indiferentismului, revizionismu
lui, e t c , cari lucrează pentru desfiinţarea 
proprietăţii individuale, a familiei, a bise
ricii, a graniţelor şi a neamului întreg. Pul
verizarea energiei de muncă în frământări 
de club trebuie substituită cu o muncă con
structivă pentru mântuirea sufletelor încre
dinţate spre oblăduire, căci „a mântui un 
suflet de rătăcire, e de mii de ori mai de 
preţ decât a lupta pentru un scaun de de
putat în parlament. Una e lucru dumne-
zeesc, cealaltă e o deşertăciune oarecare."*) 

*) Nichifor Crainic: „Curentul" 1929. 

Dacă milităm pentru o asociaţie unitară, 
o facem pentru a creia o conştiinţă de clasă 
duhovnicească, distinctă, având un mandat 
ceresc, care să fie îndeplinit în special pe 
două mari laturi: a propovăduirii şi a 
operei de asistenţă socială. 

în al doilea rând o facem pentru re
vendicarea justă a modestelor şi fireştilor 
noastre drepturi pentru existenţă. Nu e nici 
o incompatibilitate între a fi preot şi a-ţi 
procura strictul necesar pentru satisfacerea 
exigenţelor inerente procesului vieţii. Mi
siunea preoţească poartă în sine pecetea 
eternităţii, dar trebuie să fie îndeplinită în 
cadre speţiale, între oameni şi prin oameni, 
iar acestora le trebuie mijloace materiale 
pentru existenţă. 

Acest îndoit caracter al asociaţiei, de 
înţelegere a rolului superior, desprins de 
calcule politice, de însănătoşare morală şi 
de afirmare cu demnitate a modestelor şi 
îndreptăţitelor noastre pretenţiuni, ar putea 
să-şi găsească expresie într'un cotidian pro
priu. Apariţia lui sub auspiciile Asociaţiei, 
prin supravegherea şi colaborarea celor mai 
distinşi preoţi (având de abonaţi pe toţi 
preoţii din ţară), ar aduce mult folos atât 
în ce privesc metodele de lucru, cât şi apă
rarea clasei preoţeşti de atacul nefast şi 
nedrept, pus la cale de ochiul satanic al 
hrubelor masonice. 

Avem azi un ziar, „Calendarul", căruia 
îi datorăm toată recunoştinţa pentru spri
jinul pe care-1 face bisericii în genere, dar 
editarea unui ziar din partea Asociaţiei ge
nerale a preoţimii, ar fi un nou sismograf 
alături de revista oficială a Sf. Sinod în 
prinderea pulsaţiilor vieţii sociale, atât sub 
raportul lor intrinsec cât şi în obiectivarea 
lor în viaţa de toate zilele. 

Problema mi se pare că s'a mai pus 
în coloanele revistei „Biserica ort. rom.", 
dar fără a se ajunge la traducerea ei în 
fapt împlinit. Prin încercări singuratice nici 
nu se poate realiza. Numai cu puteri unite 
se poate presta o muncă sistematică şi trai
nică şi numai prin intermediul unei corpo
raţii conştientă de îndatoririle ei poate fi 
concretizată în realizări vizibile. Asociaţia 
ar fi singura în măsură s'o facă, pentru a 
stimula pe membrii ei să persevereze în 
îndemnul sf. ap. Petru, care zice: „Pentru 
acest cuvânt puneţi şi din partea voastră 



toată sârguinţa şi adăugaţi la credinţa voa
stră: faptă bună, la faptă bună: conştiinţa" 
(2 Petru 1, 5.) 

Complexitatea vieţii sociale de azi cere 
dela noi prestaţii rodnice cu conţinut du
hovnicesc şi nu le vom putea da amăsu-
rat recerinţelor fără o conştiinţă trează a 
misiunii noastre. Ori aceasta nu se poate 
creia decât în cadrul unei organizaţii preo
ţeşti bine închegată şi printr'un organ de 
publicitate care să fie expresia legitimă a 
gândurilor şi preocupărilor noastre pentru 
cauza sfântă pe care o slujim. 

N ă s ă u d , 6 Aug. 1933. Pr. Ion Bunea. 

Secetă de conferinţe. 
Este adevărat că în biserica noastră sunt 

semne vii, ce vestesc o revărsare de rouă 
a duhului creştin peste gheţurile sufleteşti 
ale lumii de azi, dar tot aşa de adevărat 
este că această mişcare de afirmare a di
vinelor învăţături cere — dela ceice o slu
jesc — un apostolat luminat, susţinut şi 
orientat de toate ştiinţele şi metodele în 
pas cu vremea. 

Şi în loc de aceste împerecheri de gân
duri şi împletiri de cuvinte să spun dea-
dreptul ce-mi stă pe inimă în legătură cu 
titlul de mai sus. Iată: zilele trecute am 
stat de vorbă cu un d. învăţător ce se în
torcea dela unul din cursurile lor de vară. 
însufleţit mi-a vorbit de tot bagajul lui in
telectual şi moral cu care venia dela cursu
rile dela Sibiu: „Profesori distinşi, cărtu
rari de tot felul, au luat loc în spatele ca
tedrei din faţa noastră şi — printre paha
rele cu apă consumată — s'au tratat tot 
felul de probleme :a culturale, sociale, pro
fesionale etc. etc. însfârşit — termină el — 
mă întorc la şcoala mea cu noui puteri de 
muncă, îmbărbătat sufleteşte de ceeace am 
ascultat şi văzut la cursurile noastre." 

O nemângăere mi-a inundat par'că su
fletul. Mă gândeam că şi preoţimea satelor 
noastre trăeşte la o răscruce de veacuri şi 
în zodia atâtor chinuitoare probleme, că
rora ea trebue să le dea deslegare. 

Şi ea, preoţimea, îşi cheltueşte anual 
din puterile sale spirituale şi intelectuale, 
căci nu înzadar îi cere apostolul „să se 
facă tuturor toate, ca pe toţi să-i dobân
dească." 

Şi o cerinţă de demnitate a hainei sale, 
îl cheamă pe preot a sta pe treapta cea 
mai de sus, din punct de vedere intelectual 
şi moral, în mijlocul credincioşilor săi şi 
să poată sta de vorbă cu ori-cine şi de
spre ori-ce. 

Pentru toate acestea, preocupările per
sonale ale fiecăruia, câteva reviste, o carte 
bună aflată cu greu e t c , nu-s destul. Echi
tabil ar fi dacă şi preotul ar avea o „eşire 
la mare", unde să-şi scalde sufletul, de 
truda şi sudoarea muncii prestate, în baia 
multor probleme ce-1 preocupă. Ce ziceţi 
fraţilor? Nu ne-ar fi de mare folos duhov
nicesc şi intelectual, o adunare pentru 1—2 
săptămâni pe vară, într'un loc designat de 
mai marii noştri, ca cel mai potrivit? 

închipuiţi-vă că la una din mănăstirile 
eparhiei noastre, acum când ocupaţiile cre
dincioşilor noştri ne permit aceasta, s'ar 
rândui pentru preoţime o retragere de a-
ceasta culturală, să-i zicem cursuri libere. 

Şi — printre orele sfintelor titanii — 
conferenţiari anume chemaţi, să tălmăcească 
idei şi fapte ce ar intra în sfera preocu
părilor unor astfel de ascultători. 

De sigur că nu eu am calitatea de a 
detaila aceste lucruri de program. 

Pe mine mă stăpâneşte numai ideia, că 
un astfel de popas intelectual de „ora et 
labora", acolo în liniştea unei vetre sfinte, 
ar turnă în sufletele noastre bunătăţi de 
mari nădejdi. 

Roadele culese din aceste fericite pri
lejuri, ar complecta strălucit străduinţele de 
mai bine ale fiecăruia, dând directive largi 
activităţii noaste sufleteşti şi pastorale. 

Atunci, numai atunci — şi noi cei de 
pe sate — vom putea spune că nu trăim 
o vreme cu secetă de conferinţe. 

Pr. V. Ştefănescu-Rimetea. 

O carte nouă. 
Nu de mult a ieşit de sub teascurile ti

parului o carte nouă: „Pidalion"-ul. Doi 
preoţi tineri, unul Arhimandrit, Zosinma T â -
râlă şi altul preot de mir, Haralambie Po-
pescu din Bucureşti, şi-au unit puterile de 
muncă şi pricepere, dând la iveală o co 
lecţie de canoane, umplând prin aceasta o 
parte din golul ce-1 avem noi în Biserica 
Ortodoxă Română. Ce urmăreşte această co-



lecţie, lămuresc autorii în „Cuvântul" cu 
care încep cartea. Pe lângă folosul practic, 
mărturisit de autori, acest „mânelnic" de 
canoane, prezintă şi o altă însemnătate. Dă 
fiinţă creştinilor — cler şi popor — să facă 
cunoştinţă apropiată cu „Tocmelile Bisericii", 
care precum zice Mitropolitul Ştefan, (în
dreptarea legii, Târgovişte, 1652) „pun lege, 
legătură şi hotar împăraţilor şi domnilor, 
patriarşilor şi mitropoliţilor, egumenilor şi 
călugărilor, preoţilor şi diaconilor, boerilor 
şi bogaţilor, stăpânilor şi slujilor, celor ce 
oblăduesc şi celor ce se oblăduesc, părin
ţilor şi ficiorilor, bărbaţilor şi muierilor, în
suraţilor şi celor neînsuraţi, celor posnici 
şi celor ce nu se postesc, înţelepţilor şi 
celor nedomeriţi. Acestea învaţă şi pre îm
păratul şi domnul să le ţină şi să le cin
stească cu toată puterea şi pre Mitropoliţi 
şi Episcopi." 

Prin urmare „Tocmelile Bisericii", a-
vând o viaţă vecinică şi o obligaţie univer
sală, e necesar să fie cunoscute cât mai 
mult şi mai bine, nu numai de cler, ci şi 
de mireni. Dar „cum să se auză, dacă nu 
se predică" şi cum să se citească, dacă nu 
se tipăreşte? Iată aci meritul autorilor! Pi -
dalionul tipărit la 1844 în mănăstirea Neamţu 
de mitropolitul Moldovei, Veniamin Costa-
che, este foarte rar, apoi tradus fiind într'un 
limbagiu greoiu şi tipărit cu litere chirilice 
îl face şi mai greu de folosit. Nu mai vor
besc de colecţiunea de canoane a Mitro
politul Andrei Şaguna dela 1 8 7 1 : „Carte 
manuală de canoane . . . cu comentarii — o 
prelucrare scurtă a Pidalionului cu comen
tarii, unele fiind extrase din Pidalion, iar 
altele adăogate de Şaguna — de asemenea 
fiind foarte rară, apariţia Pidalionului astăzi 
face un serviciu foarte mare bisericii noastre. 

Cuprinsul Pidalionului îl formează: 
1. Canoanele sfinţilor Apostoli. 
2 . Canoanele celor şase sinoade ecu

menice. 
3 . Sinoadele particulare -în ordinea ur

mătoare : a) Canoanele sinodului din Con-
stantinopol 8 6 1 , b) ale celui din Constan-
tinopol 879, c) ale celui ţinut sub Ciprian 
în Cartagiu 879 , d) ale celui din Ancira 314 , 
e) din Neocezarea, / ) din Gângra, g) din 
Antiohia, h) din Laodicea, i) din Sardica, 
j) ale celui din Constantinopol 3 9 4 şi / ) 
ale celui din Cartagina 419 . 

4 . Canoanele sf. Părinţi: Dionizie, Gri-
gorie din Neocezareea, Petru, Atanasie Cel 
Mare, Vasile Cel Mare, Grigorie Cel Mare, 
Grigorie Teologul, Amfilohie, Timotei, Teo-
fil, Ciril, Ghenadie, Ioan Ajunătorul, Tara-
sie, Nichifor Mărturisitorul, şi Nicolae al 
Constantinopolului. 

în ce priveşte aşezarea sinoadelor şi a 
sfinţilor Părinţi autorii au urmat ordinea 
Pidalionului tipărit la 1844. Limba e neaoş 
românească. 

Materia din Pidalion e împărţită după 
obiectul ei, în capitole, iar canoanele pro
venite din orice sinod, sau date de oricare 
din sfinţii Părinţi şi care se referă la a-
celaş obiect sunt aşezate sub acelaş capi
tol, în ordine cronologică. 

Având în vedere că lucrarea formează 
un singur volum, consultarea devine foarte 
uşor, întrucât un singur comentar lămureşte 
„stricto sensu", canoanele de sub acelaş 
capitol, fără să fi nevoit a răsfoi sute de 
file pentru fiecare canon în parte. în ce 
priveşte explicaţiile aceste sunt extrase parte 
din tălmăcirile Pidalionului, la care s'a mai 
adăogat date din istorie şi din opera lui 
Nicodim Milaş, acolo pe unde s'a simţit 
necesitatea. 

La sfârşit se găseşte „tabla de materii" 
şi cu bucurie putem înregistra şi un „in
dice alfabetic", — atât de neobişnuit în 
cărţile noastre, — aşa că prin aceasta ce 
titorilor li se oferă o foarte mare uşurare, 
aflând imediat ceea ce doresc. 

Lucrarea conţine 4 8 4 pagini, format mare. 
Costă 3 5 0 Lei, iar dela autori direct adresa: 
Haralambie Popescu Bucureşti, str. Sfinţilor 
Voevozi 4 costă 3 0 0 Lei cu porto. 

Această carte să nu rămână necitită de 
nici un preot şi să nu lipsească din biblio
tecile parohiale. p r o f. A. Buzdug. 

O biografie a preoţimei 

din generaţia Unirei. 

încredinţaţi că puterea morală în socie
tate are ca fundament puterea morală a 
familiei, ne gândim la întocmirea unei lu
crări, care să cuprindă în ea valoarea fap
telor săvârşite de vechii preoţi pentru spo
rirea credinţei în jurul altarului cu desăvâr
şirea moralei în parohie şi în mijlocul fa-



miiiei, în scopul de a creşte copiii în frica 
de Dumnezeu şi în iubirea de neam. 

Generaţia de preoţi dinainte de războiu, 
aproape întreagă este adormită întru Dom
nul. Dela această generaţie a rămas puterea 
morală covârşitoare pe care noi urmaşii ei, 
o simţim la fiecare pas că ne stăpâneşte în 
toate acţiunile. A rămas mirosul de tămâie 
viu, dătător de energii, în aşezămintele unde 
mâna preoţilor a lucrat statornic. 

Dela vechii preoţi, cu barbă mare şi cu 
plete lungi, au rămas copii mulţi şi buni. 
Ei au dus mai departe zestrea nepieritoare 
sufletească a părinţilor, formând fără exa
gerare în toate faptele săvârşite, piatra mo
rală din capul unghiului, a zidirii Patriei 
noastre. Acestora Ii se datoreşte în mare 
parte coheziunea morală a tuturor biruinţe
lor vădite şi latura de cinste neştirbită din 
viaţa Patriei actuale. 

Lucrarea ar cuprinde în ea biografia 
vieţii şi descrierea faptelor, foarte sumară, 
a preoţilor din generaţia veche şi a fecio
rilor de preoţi în curgerea celor două de
cenii dinainte de războiu până după între
girea neamului şi ar însemna mărturia vre
murilor doveditoare, că vechea generaţie de 
preoţi şi urmaşii direcţi ai acestei generaţii, 
au săvârşit fapte în viaţă pentru familie şi 
pentru neam, numai în puterea educaţiei 
morale sporită şi moştenită, ca singura tă
rie biruitoare. Lucrarea va fi un îndrepta-
riu moral pentru generaţia tânără de astăzi 
cât şi pentru cele ce vor urma. 

Pentru aceasta, cu dragoste frăţească, 
rog pe toţi preoţii şi feciorii de preoţi, şi 
pe acei cari au bunici, unchi şi fraţi preoţi, 
din tot cuprinsul României, să-mi trimită 
până la 1 Decembrie 1933 date sumare 
asupra vieţii preoţilor, cuprinzând numele 
lor, locul şi anii de păstorire, faptele să
vârşite şi în special date asupra copiilor 
lor, câţi la număr, numele lor, insistând 
asupra felului cum li s'a făcut educaţia, 
în ce şcoli şi care sunt faptele săvârşite 
pentru binele obştesc înainte de războiu, 
în timpul războiului şi după războiu. Se 
pot trimite şi fotografii. 

Datele se vor trimite pe adresa: 
Volbură Poiană Năsturaş 

Cercul de Recrutare, Timişoara. 

88 CONFERINŢE PREOŢEŞTI 
SI CERCURI RELIGIOASE 88 
Cerc pastoral în parohia Geaca. 

Preoţimea cercului pastoral Mociu, ră
spunzând chemării preşedintelui acestui 
cerc, Duminecă în 23 Iulie a. c. s'a întru
nit în fruntaşa parohie G e a c a , sub prezi
denţia Pr. Ioan Macavei din această parohie. 

Conform programului stabilit, la ora 8 
a. m. toţi membrii cercului fiind de faţă, 
se îndreaptă spre biserica locală, înaintea 
căreia o mulţime mare de enoriaşi, dornici 
de a-şi adăpa sufletele însetate, din isvo-
rul nesecat al dumnezeeştilor învăţături, 
aşteptau pe slujitorii si . altar. 

Intraţi în biserică, preoţi şi popor, s'a 
început slujba Utreniei, urmată de sf. Litur-
gie, ambele servite în sobor de către toţi 
preoţii, dând răspunsurile liturgice corul 
bărbătesc instruat şi condus cu dibăcie de 
vrednicul înv.-dir. Nicolae Vereş. 

La priceasnă pr. Ioan Lazar din Căian 
a rostit o predică potrivită, în legătură cu 
Evanghelia zilei şi prin exemple din Sf . 
Scriptură şi viaţa de toate zilele, a scos în 
relief puterea cea mare a credinţei, îndem
nând pe credincioşi să păstreze şi cultive 
în sufletele lor această virtute, aşa după 
cum ne învaţă biserica noastră strămoşească 
care este chivernisitoarea credinţei adevă
rate şi conducătoarea sufletelor spre lima
nul mântuirii. La sfârşitul sf. Liturgii s'a 
servit un parastas pentru odihna enoriaşi
lor repausaţi. 

După masă programul s'a continuat prin 
cercetarea la domiciliu a bolnavilor şi pre
starea diferitelor servicii pentru aceştia. Iar 
după aceasta preoţii s'au întrunit în şedinţă 
intimă, în care după ce s'au discutat mai 
multe chestiuni de ordin pastoral, preşed. 
de acord cu membrii cercului, au hotărît 
ca proxima întrunire a cercului nostru să 
fie la data de 8 Sept. a. c. (Naşterea Sf . 
fecioare) în parohia Căian, a cărei biserică 
păstrează tradiţia unei mănăstiri, unde în 
vechime, cu ocaziunea praznicului de mai 
sus, se organizau adevărate pelerinaje, par
ticipând preoţi şi popor din cele mai înde
părtate părţi ale judeţului. După aceasta pr. 
Ioan Macavei, în calitate de preş. al cercu
lui, prin câteva cuvinte binesimţite mulţu-



meşte preoţilor oaspeţi, în numele său şi 
al enoriaşilor, pentru dragostea ce au do
vedit faţă de misiunea lor, ţinând a fi la 
datorie fără considerare la greutăţile de or
din material ce le-a reclamat deplasarea, 
iar preoţii la rândul lor mulţumind de căl
duroasa primire ce li s'a făcut, îşi iau ră
mas bun, îndreptându-se fiecare spre că
minul său, aducând laude şi mulţumiri ce 
lui Atotputernic pentru ajutorul de care i-a 
învrednicit să-şi poată îndeplini datoria. 

* Pr. Ioan Lazar. 

Cerc pastoral în parohia Gârbova-de-sus. 
Preoţii cercului au descins în această 

parohie în Dumineca din 23 Iulie a. c. A 
fost o zi frumoasă. Slujba Utreniei s'a în
ceput de părintele local. Sosind preoţii cer
cului se continuă slujba în sobor cu sf. Li-
turgie. Răspunsurile liturgice sunt date de 
corul începător al parohiei, sub conducerea 
înv. Ier. Ciungan. La priceasnă predică dl 
teolog M. Chiorean, despre puterea credin
ţei. La sfârşitul sf. Liturgii se face slujba 
sf. Maslu pentru toţi credincioşii, combi
nată cu sfinţirea apei mici. Se încheie cu 
cuvântarea preşedintelui pr. L. David, de
spre necesitatea iubirii creştine. Credincioşii 
au ascultat cu atenţiune şi adâncă evlavie 
întreagă slujba precum şi cuvântările rostite, 
în urmă au fost unşi cu untul de lemn sfin
ţit şi stropiţi cu apă sfinţită. După masă la 
ora 4 s'a săvârşit Vecernia, încheindu-se 
cu cetiri din o carte a Oastei Domnului. 

Menţionăm că păr. V. Maxa este şi azi 
un bun gospodar al parohiei, câştigând pe 
seama bisericii o avere frumoasă. Om prac
tic, se preocupă cu idea edificării unui nou 
edificiu de şcoală confesională. Are planul 
lucrat gata. Ne bucurăm că şi la bătrâneţe 
îşi menţine vigoarea tinereţii. Dsa este mult 
ajutat de vrednicul înv. Ier. Ciungan, om 

* de condej, înjghebând un cor cu tineretul 
parohiei. îi exprimăm mulţumiri publice pen
tru activitatea culturală şi. morală ce o de
pune în mijlocul Sătenilor Săi. corespondent. 

„Ortodoxia şi Românismul în trecutul 
nostru" de Dr. Grigorie Corn şa, Episcopul 
Aradului. Volum de 227 pagini. Preţul 5 0 
Lei, plus porto postai. Tiparul Tipografiei 
Diecezane. Arad 1933 . 

Cea mai recentă lucrare a P. S. Episcop 

Grigorie al Aradului, cu titlul de mai sus, 
este o apologie documentată a rolului na
ţional al. ortodoxiei noastre dela începuturile 
ei şi până în ziua de azi. Ceeace nu se gă
seşte în cărţile de istorie, cea mai fericită 
îmbinare a unităţii de sânge şi a unităţii 
sentimentelor cu concepţia creştină, concre
tizată în atitudini, precise, se manifestă în 
această lucrare. 

Muncă stăruitoare a depus autorul pen
tru a fi de ajutor oamenilor credinţei pre
cum şi celor ai ştiinţei, ori de câte ori este 
vorba să se documenteze concret asupra ro
lului naţional al ortodoxiei, ajunge titlul unor 
capitole ca să vedem importanţa cărţii: Or
todoxia la leagănul neamului nostru, rolul 
ei la întemeierea principatelor, pe vremea 
lui Ştefan cel mare, salvarea Românismului 
prin biserică în cursul veacurilor, românis
mul ortodoxiei pe vremea lui Mihai Vitea
zul etc. Captivante sunt expunerile despre 
menţinerea Românismului prin vlădici per
secutaţi, despre Românismul mitropolitului 
Varlaam şi altor mitropoliţi ai Moldovei, 
despre ortodoxie ca isvor al dreptului româ
nesc, rolul preoţilor în revoluţia lui Avram 
Iancu, a lui Tudor Vladimirescu, în revolu
ţia din 1848, la Unirea Principatelor şi în 
răsboiul mondial. Autorul se ocupă pe larg 
şi de epoca lui Şaguna sub raport naţional, 
de rolul naţional al şcoalelor ortodoxe, de 
menţinerea naţionalismului prin biserică în 
Basarabia şi Bucovina etc. 

Orice om de luptă are nevoe de această 
carte în cuvântări şi predici. Serviciile a-
cestei cărţi sunt mari, mai ales că autorul 
aduce date precise şi astfel înlătură obi
ceiul de a se vorbi numai în generalităţi 
de rolul naţional al Bisericei ortodoxe, care 
prin aceasta s'a învrednicit de recunoştinţa 
tuturor. 

| * S C R O N I C A 1 * 1 

Sfinţirea temeliei casei parohiale 
din Teiuş s'a făcut în ziua de 6 August 
c. prin parohul locului Vasile Bârluţiu şi 
pr. M. Puşcaş din Stremţ, în asistenţa în
tregului popor din Teiuş. Zidirea acestei 
case e o nouă faptă a străduinţelor neoste
nite a preotului Vasile Bârluţiu. în aceste 
vremuri grele e într'adevăr un curaj să te 



apuci de zidirea unei case parohiale. Dum
nezeu însă va ajuta teiuşenilor ca lângă 
frumoasa biserică să zidească o corespun
zătoare casă parohială. 

Onoraţii colaboratori la Calendarul 
eparhial, sunt rugaţi să trimită manuscri
sele până la data de 2 0 Septemvrie c. 

Donaţie. Dl Emanuil Scrobote, direc
torul şcofii primare de stat din Zlatna, a 
dăruit pentru reparaţia casei noastre paro
hiale din Trâmpoele, suma de 5 0 0 0 Lei. 
Pentru acest gest pilduitor parohia îi ex
primă respectoase mulţumiri. 

Dela Şcoala minieră din Baîa-mare. 
Direcţiunea Şcoalei miniere din Baia-mare 
aduce la cunoştinţa celor interesaţi că la 
această şcoală în anul şcolar 1933 /34 nu 
vor- funcţiona cursurile anului I şi II, ci nu
mai cursurile anului III, cu elevi promovaţi 
de această şcoală din anul II. în anul şco
lar 1934 /1935 urmează să funcţioneze ca 
„Şcoală de conductori minieri şi metalurgi" 
începând funcţionarea cu cursurile anului I. 
Legea de reorganizare şi regulamentul de 
aplicare vor fi publicate la timp în Moni
torul Oficial şi în ziare. 

La Gimnaziul de stat, cu internat, 
pentru băieţi „P. Şpan" din Baia-de-Arieş 
jud. Turda, ţinutul' Moţilor din Munţii-Apu-
seni, mai fiind locuri libere atât în cele 4 
clase cât şi în internat, se primesc înscrieri 
pentru toate clasele, începând din 2 0 Au
gust şi până la deschiderea cursurilor. în 
cl. I se primesc băeţi cari au terminat în 
satul lor 4 sau 5 cl. primare şi nu sunt 
trecuţi de 14 ani. Taxa de înscriere este 
de 7 0 0 Lei la an şi se plăteşte în 3 rate; 
La înscriere 3 0 0 Lei, după Crăciun 2 0 0 Lei 
şi după Paşti 2 0 0 Lei. Pentru hrană şi lo
cuinţă în internat se plăteşte 5 5 0 0 Lei la 
an, ceeace ar veni. 5 5 0 Lei la lună, tot în 
3 rate. Pentru elevii din apropiere şi pen
tru cei care nu vor putea plăti taxa de in
ternat, se găsesc în localitate gazde (cvar-
tire) ieftine, care în schimbul a 6 0 — 8 0 Lei 
pe lună, sau câteva litre de grâu ori cu
curuz la an, le dă un pat de durmit, căl
dură, lumină şi le pregăteşte şi mâncare 
din alimentele aduse de ei deacasă. Elevii 
săraci dar merituoşi din comunele de munte 
ale Moţilor, cari vor dovedi sărăcia părin

ţilor lor prin acte de paupertate (sărăcie), 
se vor bucura de reduceri la toate taxele. 
Printr'o carte poştală se pot cere dela Di
recţiunea şcolii toate lămuririle necesare. 

PARTEA OFICIALĂ 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 3 6 1 0 / 1 9 3 3 . 
C O N C U R S 

Prin aceasta se publică concurs pentru 
pr imirea de s tudenţ i în Academia 
noastră teologică din Cluj, cu terminul 
de 15 Septemvrie a. c. 

1. Candidaţii cari doresc să fie primiţi 
vor înainta Consiliului nostru eparhial o 
cerere" scrisă cu mâna proprie, anexând în 
original următoarele documente: 

a) Actul de naştere şi botez dela ofi
ciul parohial; 

b) Atestatul de bacalaureat; 
c) Atestat medical, prin care să se con

state integritatea spirituală şi corporală a 
petentului; 

d) Declaraţia petentului, subscrisă de 
părinţi sau tutori, că după absolvirea cursu
lui teologic, va intra în slujba eparhiei cel 
puţin 5 ani de zile, la din contră va res
titui fondului seminarial toate spesele de 
întreţinere, precum şi bursele primite. 

Cererile instruite cu aceste documente, 
se vor înainta Consiliului, până la 15 Sept. 

Cereri intrate după acest termen nu se 
vor lua în considerare. 

2. Nu se vor primi decât candidaţi în
zestraţi cu darul de a cânta. 

3. Candidaţii acceptaţi se vor prezenta 
în ziua de 2 8 Septemvrie, la viza medicală 
şi la examinarea aptitudinilor lor muzicale, 
dela care atârnă primirea definitivă în Aca
demie. 

Atât cei primiţi cât şi clericii cei vechi 
se vor înscrie în zilele de 2 8 — 3 0 Sept. 

4 . După 1 Octomvrie nu se va mai face 
nici un fel înscriere. Cei neînscrişi până la 
acest termin vor fi consideraţi retraşi din 
Academie. 

5. Cu ocazia înscrierii fiecare student 
va plăti 150 Lei taxa de înscriere şi 5 0 Lei 
pentru bibliotecă. 



Pentru întreţinerea la Internatul Acade
miei studenţii vor avea să solvească o taxă 
anuală de 8000 Lei. în patru rate. 1: la 
înscriere; 2: la 1 Decemvrie; 3: la 1 Fe
bruarie; 4: la 1 Aprilie. 

6. Până la 1 Oct. studenţii vechi vor 
achita toate restanţele, precum şi cel puţin 
o rată pentru anul şcolar 1933—34, altfel 
nu vor putea fi primiţi în Academie subt 
nici un motiv. 

7. Toţi clericii vor locui în internatul 
Academiei. Externi nu se vor mai admite. 

8. Dela taxele de mai sus nu poate fi 
scutit nimenea. Burse sau alte ajutoare pen
tru acest an şcolar nu se vor da. 

9. Fiecare student primit în Institut va 
aduce cu sine cel puţin patru schimburi de 
rufe în stare bună. 

Dela data înmatriculării studenţii intră 
în toate drepturile şi datorinţele statorite 
în Regulamentul Academiei. 

10. Nici un student nu poate cerceta 
în acelaşi timp, ca student ordinar, alte 
institute de învăţământ. 

La înmatriculare fiecare este obligat a 
se prezenta în persoană cu documentele 
originale. 

Dela dispoziţiile de mai sus nu se va 
mai putea face nici o excepţiune. 

Cursurile regulate încep la 1 Octomvrie. 
Cluj, din şedinţa Consiliului eparhial, 

ţinută la 13 Iunie 1933. 

Nicolae Ivan, Laur. Curea, 
Episcop. secretar. 

Nr. 4731—1933. 

COPIE de pe adresa Casei Naţionale de 

Economii şi Cecuri Poştale, Nr. 6 9 4 0 / 1 9 3 3 . 

Avem onoare a aduce la cunoştinţa Dv. că 
în urma Convenţiunei intervenită între Cassa Na
ţională de Economii şi Cecuri Poştale (C. E. C.) 
şi Regia Autonomă a Poştelor şi Telegrafelor (R. 
A. P. T. T.), semnată de ambele părţi, s'a fixat 
de comun acord începerea operaţiunilor Serviciu
lui public de conturi curente, viramente şi cecuri 
poştale (Serviciul de cecuri) pe ziua de 1 August 
a. c. atât la Sediul Cassei, în localul său din Pa
latul Cassei de Depuneri şi Consemnaţiuni, Calea 
Victoriei Nr. 13 Bucureşti, cât şi la oficiile poştale 

din ţară, cărora li s'au trimis la timp formularele 
necesare şi broşurile explicative. 

Serviciul public de conturi curente, viramente 
şi cecuri poştale oferă cel mai modern şi econo-
miceşte cel mai recomandabil mod de plată, ex
perimentat cu mare succes în alte ţări, unde a luat 
proporţii nebănuite. El are posibilităţi nelimitate să 
pătrundă în viaţa economică a ţării şi să intro
ducă mijloacele necesare în sistemul de circulaţie 
fără numerar. 

Sunt peste 3,000.000 proprietari de conturi 
curente la Cassele de economii şi cecuri poştale 
din lume. 

Cunoştinţele despre acest serviciu public e 
necesar să fie răspândite în toate straturile sociale, 
dar în special la industriaşi şi comercianţi, agri
cultori, profesionişti şi la oricare om care are mi
şcare de bani în ţară. 

Consiliul de Administraţie al Cassei, conside
rând că înfiinţarea serviciului public de conturi cu
rente, viramente şi cecuri poştale, constitue un e-
veniment important în viaţa economică naţională, 
împlinind un mare gol simţit în urma crizei finan
ciare : Considerând că autorităţile statului şi în ge
neral orice oficiu public pot înlesni, o cât mai largă 
publicitate despre acest serviciu, a hotărît: 

1. Publicitatea în ziare despre începerea ope
raţiunilor de cecuri pe ziua de 1 August a. c , ară-
tându-se avantagiile ce prezintă; 

2. Distribuirea unei broşuri cu instrucţiuni re
feritoare la serviciul public de cecuri formular Nr. 
230 însoţită de o adresă la fel ca prezenta: cu 
rugămintea de a da fiecare dispoziţiuni organelor 
în subordine ca prin felul cum va găsi cu cale, 
mai bine şi mai practic, să aducă la cunoştinţa 
publicului începerea funcţionării Serviciului public 
de conturi curente, viramente şi cecuri poştale pe 
ziua de 1 August a. c , precum şi avantagiilor ce 
el oferă. 

Casa Naţională de Economii şi Cecuri Poştale 
fiind instituţiune garantată de Stat, toate operaţiu
nile sunt făcute în cea mai mare siguranţă. 

Cassa are asigurată o organizaţie sistematică 
prin contabilitatea mecanică, în aşa fel că poate 
executa oricât de multe operaţiuni zilnice, cu cea 
mai mare rapiditate şi exactitate. 

p. Preşedintele Consiliului de Administraţie: 
ss. Ing. I. Pitulescu. 

Consilier : p. Director General: 
ss. M. Dăscălescu. ss. Ioan Roco. 

Cluj, la 19 August 1933. 
Consiliul eparhial. 




